Partie 2/ Composition des systémes chimiques

Séquence 8 : Les piles électrochimiques

= On dit que 'on travaille dans les conditions standards lorsque :
- Les concentrations des ions valent 1,0 mol.L™.

- La température est de 25°C.

- La pression des gaz est de 1 atm (=1013 hPa, pression atmosphérique moyennd).

\%Dans ces conditions, les potentiels d’électrodes sont notés E°
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Séquence 8 Les potentiels d’électrodes Activité Dirigée
(DOC1/ Potentiels d’électrode et force électromotrice d’une pile ) PCoqplestiURED Potentiel
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= Chaque demi-pile est caractérisée par un potentiel électrique (en V), le po- crossan A Tau 150
tentiel du pole positif (noté E*) étant supérieur au potentiel du péle négatif (no- F’tz* Pt | 100 |
- Hg?* | Hg 0,85
té E). Ag+ | Ag 0,80
On ne peut pas mesurer les potentiels E+ et E- des électrodes ; on peut simple- C‘:: ﬁ” °§4
ment mesurer la différence de ces potentiels a I'aide d’un voltmetre placé auk Pp2+ pé 013
bornes de la pile lorsque celle-ci ne débite pas de courant. SI\TE i(‘ -gv;g
izt i -0,
Cette différence de potentiels, notée E, est appelée « f.e.m », force électro- ;ez ;e -gvig
. n2* | Zn -0,
\motrlce :E= E+ -F ) AR+ | Al -1,66
- N Mgz+ | Mg -2,37
DOC2/ Les conditions standards Nlj Ea 2;1
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courant DOC3/ L’E.S.H, électrode standard a hydrogéne
de H
= flde platine @ Une électrode standard a hydrogéne notée E.S.H est une demi-pile particuliere.
Elle met en jeu le couple H30*/H;
Elle est constituée d’un fil de platine trempant dans une solution d’acide chlorhy-
drique (de concentration 1,0 mol.L1); un courant de dihydrogéne H» (de pression 1
atm) arrive au contact avec le fil de platine.
solution d'acide Par convention, le potentiel de ’ESH est nul : E°2(ESH) =0 V
\_ chlorhydrique

o On réalise les 2 piles ci-dessous (dans les conditions standar

Fem de la pile : E=0,34 V

Expression de la fem en fonction des potentiels E°(ESH) et E°(Cu?*/Cu)

Solution de sulfate de cuivre
[Cu?*izg] = 1,0 mol L

Electrode
de cuivre

Potentiel standard de I'électrode de cuivre : E°(Cu?*/Cu)
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E=0762V

Fem de la pile : E=0,76 V

Expression de la fem en fonction des potentiels E°(ESH) et E°(Zn**/Zn) Eretod
eclroae

de zinc

Potentiel standard de I'électrode de zinc : E°(Zn**/Zn) E.SH Solution de suffate de zinc

[Zn?*59] = 1,0 mol L

& Si on réalise une pile Daniell (Zinc-cuivre) dans les conditions standards (avec des électrolytes de con-
centrations 1 mol.LY) laf.e.m. de 1a pile SEra : ....eeeeceeeeeeceee et

KDOC4/ La relation de Nernst \

= Les potentiels d’électrode (donc la f.e.m de la pile) varient suivant la concentration des électrolytes.

U Pour déterminer les potentiels d’électrodes dans d’autres conditions que les conditions standards,
(donc lorsque les concentrations des ions ne sont pas égales a 1,0 mol.L1), on utilise la relation de
Nernst.

Si la demi-équation du couple est: aOx+ ne =b Red

0,059 [Ox]* . ...
+—xlog ~a25°C
ed]

Si la forme réduite est métallique, on note [Red]=1% E =E° + 0,059 X Iog[OX]a

. n J

@ Calculer les potentiels d’électrodes pour les couples suivants dans le cas ou la concentra-
tion des ions est de 1,0.10 mol.L*

Pour le couple Cu?*/Cu : Cu**+2 e =Cu Pour le couple Zn?*/Zn : Zn**+ 2 e =Zn

E=E°

Pour le couple MnO4/Mn?* : MnO4 + 5 e + 8 H* = Mn?* + 4 H,0 E(MnO4s/Mn%*) =-1,66 V

%, Si on réalise une pile Daniell (Zinc-cuivre) avec des électrolytes de concentrations 1,0.10* mol.L%, la
fle.m. de l@a pile Sera & .
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